
Helhedstilbuddet Gefion 

 
Hørsholm, den 23. november, 2008  

 

Referat af ekstraordinært Pårørenderådsmøde på Karpevænget 
1D, onsdag den 12. november 2008, kl. 17.00 – 19.00. 
 
Deltagere: Alf Blume, Lene Malling, Claus Rosengaard, Karin Ernst og Mette Kjær. 
 

1. Valg af referent. 
Claus Rosengaard skriver referat. 

2. Godkendelse af dagsorden. 
Godkendt. 

3. Pårørenderådets høringssvar til Rudersdal kom. Psykiatri- og handicapplan. 
Det foreslåede drøftet med baggrund i det publicerede forslag, samt spørge sessionen med 
forvaltningen. Drøftelserne er afspejlede i Pårørenderådets høringssvar fremsendt per e-mail 
den 18. november, 2008. (Se vedhæftede bilag.). 

8. Planlægning af pårørendemødet den 6. december kl. 13.00. 
Afholdes i cafeen – evt. stående. Der skal orienteres om positive tiltag og planer for 2009. 
Formandens beregning afholdes, og nye repræsentanter vælges. Der bør generelt orienteres 
om pårørenderådets arbejde, og introducere suppleanter som middel til at lokke yderligere 
medlemmer frem. Der skal udsendes reminder snarest efter formandens formulering.  
Der arrangeres efterfølgende julehygge i grupperne. Der skal tages hensyn til de enkelte 
brugere, som kun anvender daghjemmet. Der sigtes mod en selvstændig julehygge for disse, 
samt fremvisning af omgivelserne og evt. en bolig.   

9. Eventuelt. 
a. Høringssvar – Rosengården tilsyn den 23. oktober. Pårørenderådets profil på 

hjemmesiden bør styrkes, hvor det også bør nævnes, at det er muligt at støtte op som 
bisidder i enkeltsager. 

b. Retningslinier for besøg skal færdiggøres. 

 

Næste møder er pårørendemødet, den 6. december, og Pårørenderådets konstituerende møde den 
10. december.    

 

./. Bilag
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Helhedstilbuddet Gefion 

Bilag: Høringssvar – Psykiatri- og handicapplan – Pårørenderådet ved Helhedstilbuddet 
Gefion. 

 

Pårørenderådet ved Helhedstilbuddet Gefion har på møde den 12. november drøftet 
forslaget til p-&h-plan, samt Gefions med-udvalgs høringsvar.  
 
Vi kan tilslutte os med-udvalgets kommentarer med følgende tilføjelser: 

1. Med det foreslåede forøgede antal pladser på boenheden, vil det være 
hensigtsmæssigt at udvide målgruppen for daghjemmet til mindst at omfatte alle 
beboere på Helhedstilbuddet. En del af disse vil ikke initielt kunne have glæde af et 
dagtilbud, men da det pædagogiske mål er at kunne klare sig i større grupperinger, 
er en daghjemsplads også målet. 

2. Under de nuværende økonomiske forhold i DK er det vores bekymring, at de 
ønskede anlægsmidler ikke lader sig skaffe i det planlagte tempo. Det er 
tilsyneladende nødvendigt at skaffe en midlertidig boligløsning for Rosengårdens 
beboere. Flytninger af disse beboere er meget problematisk, og vi anbefaler, at 
denne ikke har en tidsmæssig begrænsning, da 3 flytninger vil sætte disse 
mennesker år tilbage. 

3. Mens det er meget positivt at flytte daghjemmet fra Bygmarken til en beliggenhed 
sammen med boenheden, er det vores bekymring, at det kan blive vanskeligt at 
fastholde medarbejderne. Vi anbefaler derfor en proces med medinddragelse i 
planlægningen, kortlægning af deres erfaringer og en visionering, som motiverer for 
at de også skal være en del af det nye daghjem. 

4. Der har løbende været en drøftelse af, hvad der kan øge fastholdelsen af 
medarbejdere og vigtige kompetencer omkring ASF. Etableringen af et stærkt 
læringsmiljø er fremført som en positiv faktor til fastholdelse. Vi vil i den forbindelse 
anbefale at man indrager etableringen af et egentligt videncentre for svagt 
fungerende autister i den planlagte udvidelse af Helhedstilbuddet Gefion. 

 
Vedhæftet fremsende også 2 høringssvar til pårørende på Rosengården. 
 
På Pårørenderådets vegne, Claus Rosengaard, formand 
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Helhedstilbuddet Gefion 

-------- Original Meddelelse --------  
Subject: Høringssvar-Rudersdal Psykiatri- og handicapplan

Date: Thu, 6 Nov 2008 21:02:53 +0100 
From: Hanne Andersen <hanand05@psv1.regionh.dk> 

To: <clausr@uldvejen.dk> 

 
 
 

Hej Claus 

Som pårørende til Birgitte, som bor på Rosengården har vi nogle indspil til høringssvaret til Psykiatri- og 
handicapplanen for Rudersdal kommune: 

1. Først er det meget glædeligt at der foreslås nye permanente og tidsvarende boliger til borgerne 
bosat på Rosengården. 

2. Dernæst vil vi gerne påpege at det er uheldigt at borgerne bosat på Rosengården skal flytte to 
gange – genhusning og siden i de permanente boliger. Det er uheldigt fordi de er meget sårbare 
mennesker, som oplever det uhyre svært at flytte fra vante omgivelser til nyt og skal bruge svært 
lang tid på at at blive trygge. Flytning vil sandsynligvis betyde angst og tilbagegang i funktionsevne i 
hverdagen over længere tid. Dette fordi vi tænker at man kunne ændre byggeplanen så man 
byggede de nye boliger først og så rev Rosengården ned for at bygge dagtilbud. Vi har noteret at 
Lissi sagde noget om at finansieringen af nybyggeriet afhænger af indtægter fra salg, bl.a. af 
lokalerne til dagtilbudet i Farum – men måske kan man tænke andre løsninger, det er bare vigtigt at 
påpege dette sårbare punkt for disse sårbare mennesker. 

3. I dag huser Rosengården borgere med meget forskellige funktionsnedsættelser/problematikker – det 
som er fælles er sværhedsgraden og kompleksiteten(så vidt vi forstår). Alle må indfinde sig med at 
bo med hinanden. Sådan er det nødt til at være. Men det kunne for os være en spændende tanke 
hvis de nye permanente boliger bygges så der kan blive mulighed for et større og mere alsidigt 
boligsocialt fællesskab på en eller anden måde – så der er flere at vælge i mellem, i gode perioder 
for beboerne hvor de evt. kunne have sociale behov. Ikke for at gøre nogen ringere end andre eller 
at ville udstøde nogen, men f.eks. tænker vi at det har en betydning for fællesskabet om man har 
sprog eller ej.   

4. Til sidst synes vi det vil være ønskeligt at man på dagtilbudet planlægger pladser for borgerne bosat 
på Rosengården, da der ikke er noget dagtilbud i nærheden. 

  

  

Ovennævnte er vores bud, som vi beder Jer vurdere og tage med, hvis der ikke er alvorlige indsigelser imod 
det. 

  

  

Med venlig hilsen 

  

Gerda Andersen og Hanne Andersen 
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Helhedstilbuddet Gefion 
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Bilag: Høringssvar fra Hanne Plough: 

Udflytning af Rosengården 
 
Ønsker for Jacob i fremtidens bolig: 
 

o Hensyn til hans store lydfølsomhed, som kan være en ’punktbolig’ i passende afstand fra 
megen støj fra øvrige beboer. 

o En bolig som er af et materiale, som tilgodeser ovenstående med hensyn til lyd 
o En bolig som er rum inddelt  på en måde så det kan blive mere tydelig for ham hvor han 

skal/kan udføre de daglige gøremål (være med til) og hvor der er plads at røre sig på.  
o Soverum/hyggerum 
o Spiserum som også kan være TV/film/musik/læsning af blade 
o Bad – godt badekar, hvor der også er mulighed for musik (sanse) 
o Afreageringsrum, som skal være forsvarligt indrettet (blødere/seje materialer madras/puder) 

 
Denne bolig skal/kan være i passende afstand til aktivitetshus, som gerne skulle være brugbar til en 
forhåbentlig god udvikling, som i bedste fald kan bruges af flere beboer 
 

o Sanserum som også kan indeholde en bademulighed 
o Motionsrum med forskellig muligheder for den enkelte beboer, nogen kan være aktive og 

nogen kan være tilskuer 
 
Jeg ønsker at der denne gang i et byggeri bliver taget udgangspunkt til de beboer der både skal have 
et hjem og en, i bedste fald mulighed for at få en udvikling i aktiviteter der ikke er for langt væk fra 
sin egen bolig, så der kan blive en mulighed for on/off alt efter overskud og humør. 
 
Tiden må være nu til at tage alle de individuelle hensyn der må tages, med den erfaring vi alle har i 
dag, hvis man virkelig mener noget med at skabe både tålelige og menneskelige forhold for den 
enkelte, her også de kommende arbejdsforhold for de mennesker som skal være omkring  beboerne 
i det daglige. 
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